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Lénda: Rekomandohet “Fillimi i hetimit né ngarkim té shtetaseve A. LI.,,
R. C., etj punonjés né Qendrén Rezidenciale té Fémijéve
Shkolloré 6-18 vjeg, Shkodér, persona té dyshuar pér kryerjen e
veprés penale t€ “Shpérdorimit té detyrés”, e parashikuar nga
neni 248 i Kodit Penal’.
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Pér dijeni:  Prokurorit té Pérgjithshém
Z. Adriatik LLALLA

TIRANE

Té nderuar Zotérinj,

Mé datén 19.04.2016, né zbatim té urdhrit té Avokatit t& Popullit nr.93, daté
11.04.2016, njé grup Ndihméskomisionerésh té Institucionit kané kryer
inspektim né Qendrén Rezidenciale té FEmijéve Shkolloré 6-18 vje¢, Shkodér.
Objekti i inspektimit ishin kushtet dhe trajtimi i fémijéve né kété institucion. Grupi
inspektues realizoi kégyrjen e kushteve materiale né té cilat jetojné fémijét né
ambientet e pérbashkéta, dhomat e gjumit, kuzhina etj., si dhe administroi
dokumentacionin e mbajtur né lidhje me aktivitetet gé zhvillohen me fémijét,
kartelat mjekésore, dosjet psiko-sociale, shkollimin dhe edukimin e tyre. Po
ashtu, nga ekspertét e Avokatit t& Popullit jané zhvilluar intervista konfidenciale
me fémijét e grup moshave té ndryshme, lidhur me trajtimin e tyre nga stafi i
kétij institucioni. Gjaté intervistave fémijét shpjeguan raste té ushtrimit té
dhunés nga edukatoret, apo praniné e fémijéve té ish drejtoreshés Albana
Llazani, aktualisht psikologe né kété institucion, té cilét kané ushtruar dhuné
fizike ndaj fémijéve, apo dhe ngacmime seksuale ndaj té miturave femra.

Mbi kété shgetésim, Avokati i Popullit ka urdhéruar kryerjen e njé hetimi té
pavarur administrativ, veprim i cili éshté realizuar mé daté 25.04.2016, me
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shkuarjen né vend té njé grupi ekspertésh té cilét kané kryer veprime té
ndryshme né kuadér té kétij hetimi si, marrjen e shpjegimeve té fémijéve té
démtuar nga vepra penale apo gé kishin dijeni pér té, apo dhe administrimin e
dokumenteve té ndryshme qé dispononte drejtoria apo mjekja e Institucionit.
Avokati i Popullit si njé institucion gé mbron té drejtat dhe interesat e ligjshme
té gytetaréve kur ato cenohen nga veprimet apo mosveprimet e parregullta té
administratés publike, pér rastin konkret ka patur parasysh legjislacionin
shqiptar dhe aktet ndérkombétare né mbroijtje té té drejtave té fémijéve.
Késhtu né nenin 54 té Kushtetutés sé Republikés té Shaqipérisé thuhet:
“1.Fémijét, té rinjté, graté shtatzéna dhe nénat e reja kané té drejtén e njé
mbrojtje té vecanté nga shteti. 2. Fémijét e lindur jashté martese kané té drejta
té barabarta me té lindurit nga martesa.3. Cdo fémijé ka té drejté té jeté i
mbrojtur nga dhuna, keqtrajtimi, shfrytézimi dhe pérdorimi pér puné, e
vecanérisht nén moshén minimale pér punén e fémijve, gé mund té démtojné
shéndetin, moralin ose té rrezikojné jetén e zhvillimin e tij normal’.

Té drejta te fémijve jané té garantuara dhe nga Konventat Ndérkombétare té
ratifikuara nga Qeveria shqiptare, si Konventa e Kombeve té Bashkuara “Mbi
té drejtat e fémijés” daté 20 Néntor 1989, duke kujtuar se “né Deklaratén
Universale té té Drejtave té Njeriut, Kombet e Bashkuara kané shpalluir gé
mosha e fémijérisé ka té drejté pér njé pérkujdesje dhe pérkrahje té veganté”.

Veprimet e kryera
Baza pér fillimin e hetimit té procedimit penal

Qé né fillim, ju informojmé pér faktin se hetimi i pavarur administrativ gé
konsistoi né marrjen e shpjegimeve té lira t& fémijéve, u realizua nga
Ndihméskomisionerét e Avokatit té Popullit, njé prej té cilave né profesionin
mjeke psikiatre dhe me té pranishme psikologen e Shkollés 9 vjecare “Xheladin
Fishta” né qytetin e Shkodrés, znj. Antoneta Peraj.

Pavarésisht kushteve normale té krijuara né njé nga mjediset e Shtépisé sé
Fémijés sé kétij qyteti, konstatuam hezitim dhe friké tek fémijét e mitur, kjo dhe
pér faktin se pas inspektimit té kryer nga Ndihméskomisionerét e Avokatit té
Popullit mé daté 19 Prill 2016, ata ishin thirrur nga edukatoré dhe drejtori i
institucionit duke iu béré presion pér shpjegimet e dhéna. Ky géndrim u
reflektua edhe gjaté marrjes sé shpjegimeve té nxénéses Xh.N, né intervistimin
e realizuar tek zyra e drejtorit t€ shkollés 9 vjecare “Xheladin Fishta” né prani
té psikologes znj. Antoneta Pero.

Né shpjegimet e tij té datés 25.04.2016, shtetasi i mitur me inicialet F.T, i
datélindjes 17.07.2000 deklaron se “...kam dijeni pér dhunén fizike té ushtruar
nga edukatorja Rafaela Canaj ndaj fémijés S.G, i moshés 9 vje¢. Kjo ngjarje
e ndodhur né Janar 2016, né kohén kur fémija ishte béré synet (cirkumcisio)
dhe ishte akoma me plagé. S.G., erdhi dhe mé takoi veté né korridor dhe mé
tha se i ka réné zyshé Rafaela me shkop té karriges tek plaga (organi gjenital
ku ishte kryer ndérhyrja kirurgjikale) dhe ishte gjakosur (kishte patur
hemorragji). Ky veprim ishte béré tek njé nga dhomat e mésimit, né prani té
fémijve té tjeré té mitur. Té nesérmen pér kété veprim i kam théné drejtorit
Gézim Mahmutaj né zyrén e tij dhe ai mé tha se e ka pér té€ mirén e vet. Né
fillim té vitit 2015, né kohén kur drejtore e Shtépisé sé Fémijés ishte Albana
Llazani, njé dité njé fémijé tjetér i késaj shtépie, Shela (Shahe Hasanpapa,
aktualisht rezidente né Shtépiné e FEmijés Sarandé) éshté larguar nga shtépia
dhe kur erdhi té nesérmen mé tha duke garé se, djali i madh i drejtoreshés e



kishte rrahur. Vec¢ sa sipér, kam véné re se zyshat, (edukatorét) ju kérkojné
fémijéve té vegjél 10-12 vjeg, pér té pastruar korridoret dhe banjat, si djiemve
ashtu edhe vajzave. Gjithashtu kam pér té théné se psikologja sjell shpesh né
Shtépiné e Fémijés djalin e saj 14 vjecar gé quhet Bekim, i cili sillet keq me
fémijét duke i goditur dhe me shpulla.

Kur jam kthyer nga Tirana, ku kam gené pér vizité prané familjes time, shoku
im D,J. gé éshté 13 vje¢c mé tha se gjaté njé ekskursioni né Razém kishte paré
Bekimin, djalin e Albanés qé ngacmonte (té miturén) Xh.K, 12-13 vje¢”.

Shtetasi D.J, i datélindjes 27.10.2002, né shpjegimet e tij t& datés 25.04.2016,
deklaron ndérmijet té tjerave se: “ Kam dijeni se para dy vjetéve, mund té keté
gené muaj vere, kur njé dité F.T., qé éshté shoku im mé tregoi njé video né
celularin e tij ku zysh Rafaela godiste A.Q-né 13 vjec tek klasa e mésimit, me
shkop né trup dhe ai gante e bértiste. Sipas D.J, F.T-sé i kishte humbur aparati
i telefonit.

Mund té keté gené aty nga muaji Janar 2016, kur njé dité ka ardhur S.G, i cili i
tha F.T, se Rafaela e kishte gélluar tek plaga (organi gjenital ku ishte kryer
ndérhyrja kirurgjikale), pasi ishte béré synet dhe i kishte dalé gjak nga plaga, té
cilin e pashé dhe veté se po i rridhte gjak népér kémbé.

Né Shtépiné e Fémijés kam paré se zysh Albana sjell dy fémijét e saj dhe djali
mé i vogél Bekimi ka ardhur né Velipojé dhe Razém kur kemi shkuar
ekskursion. Né Razém kemi shkuar mé 1 Qershor 2015, kur kam paré Bekimin
gé ngacmonte Xh. K,12 vjec, duke gené té zhveshur nga mesi e poshté, té dy.
Kjo ka ndodhur tek njé shtépi e vjetér dhe uné i pashé pasi i ndoqa nga prapa’.

Né shpjegimet e datés 25.04.2016, shtetasi i mitur A.Q, datélindjes 19.03.2002,
ndérmjet té tjerave deklaron se: “.kur ishte 8-9 vjec ishte i sémuré dhe nuk
bénte detyrat dhe zyshé Rafaela e nxori nga klasa. Mandej e thirri tek njé klasé
tjetér (quhet kompani).Kishte té fshehur prapa njé shkop, mé kapi pér dore dhe
mé coi tek dushet, e mbylli derén dhe mé gjuajti me shkop. Pasi mé ra me
shkop né trup, mé mori me té miré dhe mé tha hajde mos qaj”.

Gjaté hetimit administrativ, mé daté 28 Prill 2016, i jané marré deklarime dhe
shtetases Figirete Gurzaku, néna e shtetasit té mitur S.T, e cila sgaron se né
periudhén e muajit Janar apo Shkurt 2016, me njé mjek privat ka operuar djalin
e saj S.G, né organin gjenital dhe pér kété e ka mbajtur né shtépiné e saj né
Tirané pér disa dité. Sipas saj, djali S.G, ishte ankuar gé kishte patur dhimbje
né organin gjenital dhe kishte kérkuar ndihmé tek edukatoret, por ato nuk e
kishin ndihmuar duke i théné gé ta lagte me ujé té ftohté organin gjenital. Po
ashtu, djali S.G, ishte ankuar tek néna e tij Figirete Gurrzaku se rrihej shpesh
prej njéri nga fémijét mé té rritur né Shtépiné e Fémijés.

Mendime dhe pérfundime

Shérbimet Sociale pér fémijét kané pér géllim mbrojtien dhe sistemimin né
Institucione té Pérkujdesit Shogéror té fémijéve né nevojé, si fémijét jetimé
socialé dhe biologjiké deri né moshén 18 vjeg, cka do té thoté se kéta fémijé
jané té privuar nga kujdesi prindéror, dhe pér rrjedhojé éshté shteti ai gqé ka
marré dorézaniné e tyre.

Eshté detyra e Qendrave Rezidenciale pér fémijét e rritur jashté familjes té
gjejné njé mjedis té sigurt, pérkujdes cilésor, gé ju mundéson atyre duke Iéné



institucionin ose té gjejné rrugén né shogéri, si gytetaré té pérgjegjshém dhe
plotésisht té integruar né jetén e komunitetit, ose mund té kthehen né familjet e
tyre biologjike, ose né familje qé do té mundésojné rritjen e tyre.

Nga hetimi administrativ i kryer rezultoi se nga punonjésit e Shtépisé sé
Fémijéve Shkollor 6-18 vje¢ Shkodér, jané kryer veprime té kundérligishme né
cenim té interesave té ligjshém té shtetasve, fémijéve té& mitur té atij institucioni

Nga analiza e veprimeve té kryera konstatohet se:

Sé pari: Nga ish drejtorja e Shtépisé sé Fémijés Albana Llazani, jané lejuar né
até Institucion, apo dhe marré gjaté ekskursioneve té organizuara né Velipojé
dhe Razém dy fémijét, té cilét duke gené jashté kontrollit t& saj, kané ushtruar
dhuné fizike ndaj fémijéve dhe né raste té tjera djali B.LI ka ngacmuar
seksualisht fémijét e seksit femér me moshé mé té vogél se ai.

Sé dyti: Nga edukatoret e Shtépisé sé Fémijés né ményré flagrante jané lejuar
fémijét e mitur me moshé 10-12 vjec¢ té lajné korridoret dhe banjat e
Institucionet, veprim ky gé bie ndesh dhe me piké 3 té nenit 54 té Kushtetutés
sé Republikés té Shqipérisé.

Sé treti: Nga edukatoret Rafaela Canaj etj, éshté ushtruar dhuné fizike duke i
rrahur me shkop druri té kémbéve té karrigeve, ndaj fémijéve té mitur si S. A.,
etj.

Sé katérti: Né Shtépiné e Fémijés Shkodér, personeli manifeston sjellie e
géndrime diskriminuese ndaj fémijéve té komuniteteve rome apo egjyptiane,
veprim Ky i konfirmuar nga deklarimet e té miturit F.T.

Nga analiza né térési e rastit, rezulton se punonjésit e Shtépisé sé Fémijés
Shkodér ish drejtorja e komanduar Albana Llazani, sot psikologe, Rafaela
Canaj me detyré edukatore etj, né kryerjen e funksioneve publike né sajé té
detyrés shtetérore, me mosveprimet dhe veprimet e tyre té kundérligjshme, té
cilat pérbéjné mos pérmbushje té rregullt t& detyrés kané démtuar interesat e
ligishme té shtetasve, fémijéve té mitur té atij institucioni. Ka njé lidhje
shkakésoré té drejtpérdrejté midis veprimit dhe mosveprimit té kundérligjshém,
mos pérmbushje té rregullt té detyrés dhe démtimit té interesave té ligjshém té
shtetasve, me pasoja né dém té shéndetit té tyre apo atij moral né rastet e
ngacmimeve seksuale.

Me qgéllim kryerjen e njé hetimi té gjithanshém do té sugjeronim gé organi i
Prokurorisé té kryejé dhe disa veprime hetimore té nevojshme si:

1. Kryerjen e njé ekzaminimi dhe ekspertimi gjinekologjik pér fémijét e mitur
femra té ngacmuara seksualisht nga personi i dyshuar shtetasi B. LI, si
XH.K. etj, me géllim kryerjen e hetimit dhe pér vepra té tjera penale me
objekt marrédhéniet juridike t& vendosura pér t& mbrojtur zhvillimin
normal seksual e formimin moral té t& miturve, gé nuk kané mbushur
moshén 14 vjec, apo kur nuk kané arritur pjekuriné seksuale.

2. Shtrirjen e hetimeve duke marré deklarime dhe personave té tjeré gé
mund té kené dijeni pér rastet, dhe si té tillé mund té jené nxénés qé
jané né njé klasé mé fémijét e démtuar, psikologé té shkollés ku ata
MESOjné etj.

3. Marrjen e deklarimeve té shtetases Shahe Hasanpapa, si person qgé ka
dijeni pér rrethana té dobishme pér hetimin.



4. Mendojmé se hetimi duhet té pérfshijé periudhén kohore 2014-2016

Pér sa sipér dhe bazuar né nenin 63, pika 3 té Kushtetutés sé Republikés té
Shqipérisé ku thuhet : “Avokati i Popullit ka té drejté té béjé rekomandime dhe
té propozojé masa kur véren shkelje té té drejtave té njeriut nga administrata
publike” dhe né bazé té nenit 21 gérma “¢” té ligjit nr.8454 daté 04.02.1999,
“Pér Avokatin e Popullit” me ndryshimet pérkatése ku thuhet: “Avokati i Popullit,
pas pérfundimit té hetimit, i rekomandon Prokurorisé té fillojé hetimet né qofté
se véren se éshté konsumuar figura e njé vepre penale, ose té rifillojé hetimet
e pushuara ose té pezulluara’,

REKOMANDOJME

“Fillimin e hetimit né ngarkim té shtetaseve Albana Llazani, Rafaela Canaj etj,
punonjés né Qendrén Rezidenciale té FEmijéve Shkolloré 6-18 vje¢ Shkodér,
persona té dyshuara pér kryerjen e veprés penale té “Shpérdorimit té detyrés”,
e parashikuar nga neni 248 i Kodit Penal’.

Mbi géndrimin gé do té mbani ndaj rekomandimit, né pérputhje me nenin 22 té
ligjit nr. 8454 daté 04.02.1999, “Pér Avokatin e Popullit”, i ndryshuar, lutemi té
na vini né dijeni brenda afatit 30 ditor.

Bashkélidhur ju dérgojmé dokumentet e méposhtme:

1. Memo, drejtuar Avokatit té Popullit z. Igli Totozani, daté 21.04.2016.
2. Proces verbalet e datés 25.04.2016, pér marrjen e shpjegime té
ankuesve té mitur F.T, S.G, A.C dhe D.J,
3. Proces verbal i datés 28 Prill 2016, pér marrjen e shpjegimeve té
shtetases Figirete Gurrzaku,
Kopje nga kartela mjekésore personale e shtetasit t& mitur S.G.
Lista emérore e fémijéve gé ndodhen né Shtépiné e Fémijés Shkodér.
Lista e personave me gjeneralitetet e plota, si fémijét ashtu dhe
punonjésit e Shtépisé sé Fémijés Shkodeér.
7. Plane pune dhe aktivitetesh pér vitin 2015 dhe 2016.
Dokumente, gjithsej 55-pesédhjeté e pesé- fleté
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Duke besuar né mirékuptimin Tuaj,

AVOKATI | POPULLIT

Igli TOTOZANI



